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گردشگری مقاومت یکی از راه‌های معرفی شهداست

محمدحسین ارسطوزاده، مدیرکل میراث فرهنگی خوزستان: گردشگری مقاومت یکی از راه‌های معرفی و 
نگهداشت یاد و خاطره شهداست. تاکنون ۴۰اثر دفاع‌مقدس در فهرست آثار ملی خوزستان به ثبت رسیده 

و ۱۰پرونده دیگر از دوران دفاع‌مقدس نیز برای ثبت ملی در حال آماده‌سازی است.

شناسایی 10 لایه تاریخی در گذر کمرزرین
علی شجاعی‌اصفهانی، سرپرست کاوش باستان‌شناسی گذر کمرزرین اصفهان: ۱۰لایه تاریخی در کاوش‌های 
گذر کمرزرین شناسایی شده است. تا عمق 7متری زیر آسفالت در این محدوده کاوش باستان‌شناسی انجام 
شده و حدس می‌زنیم به یافته‌های فرهنگی بیشتری حتی از دوران قبل از اسلام در این محوطه دست یابیم.

تنش لفظی میراث و محیط‌زیست در میانکاله
اقدام بدون مجوز اداره میراث فرهنگی برای انتقال مصالح ساختمانی به میانکاله با مقاومت سازمان محیط‌زیست مواجه شد 

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

 دولت آیین‌نامه
 طبیعت‌گردی را ابلاغ کرد

آیین‌نامه طبیعت‌گردی که در جلسه 15فروردین سال‌جاری 
با پیشنهاد مشترک وزارت میراث فرهنگی، جهادکشاورزی 
و سازمان حفاظت محیط‌زیست با استناد به اصل138 
قانون‌اساسی، توسط هیأت‌وزیران مصوب شده بود، ابلاغ شد 
و تشکیل کارگروه ملی طبیعت‌گردی و تدوین دستورالعمل 
ساماندهی و نظارت بر آفرودسواری در عرصه‌های طبیعی 

مورد تأکید قرار گرفت.
به گزارش دولت در »آیین‌نامه طبیعت‌گردی« اعلام شده 
که اجرای طرح‌های طبیعت‌گردی در اراضی ملی واقع 
در مناطق چهارگانه و تالاب‌های تحت مدیریت سازمان 
حفاظت محیط‌زیست توسط اشخاص حقیقی یا حقوقی با 
اولویت جوامع محلی و رعایت قوانین و مقررات طبق طرحی 

که به تصویب نهایی کارگروه ملی می‌رسد، انجام می‌شود.
وظایف کارگروه ملی طبیعت‌گردی نیز بدین شرح اعلام شد: 
  تدوین سیاست‌ها و دستورالعمل‌های اجرایی و تخصصی 

و سازوکارهای نظارتی با مشارکت دستگاه‌های ذی‌ربط 
 تصویب و نظارت بر اجرای طرح‌های طبیعت‌گردی با 
رعایت ضوابط و عرصه و حریم میراث طبیعی و تاریخی و 

فرهنگی ثبت‌شده
 حمایت و پشتیبانی از طرح‌های توانمندسازی جوامع 

محلی در راستای توسعه طبیعت‌گردی
 حمایت از طراحی و معرفی محصولات، مناطق و 
مسیرهای جدید و مستعد طبیعت‌گردی در کشور و معرفی 

آنها در سطح ملی و بین‌المللی
 معرفی و برندسازی تولیدات و محصولات محلی در سطح 

اثرگذاری طرح‌های طبیعت‌گردی
 تهیه پیوست‌های فرهنگی موردنیاز طرح طبیعت‌گردی 
و تدوین دستورالعمل‌های لازم برای ساماندهی و نظارت بر 

گشت‌های طبیعت‌گردی 
 بسترسازی و تسهیل شرایط حضور خانواده‌ها در طبیعت 

و ترویج سفرهای خانواده‌محور
 برنامه‌ریزی برای ایجاد بسترهای لازم برای هوشمندسازی 

فرایندها و استفاده از ابزار رقومی در توسعه طبیعت‌گردی
 برنامه‌ریزی در زمینه سازوکارهای حفاظتی، نظارتی و 

اجرایی ظرفیت برد گردشگری در مقاصد و مناطق مستعد
 تدوین دستورالعمل ساماندهی و نظارت بر 

بیراهه‌نوردی)آفرودسواری( در عرصه طبیعی کشور

کوتاه‌تر  از گزارش

درگیری بر سر نداشتن مجوز مرمت یک اثر 
تاریخی در میانکاله بار دیگر همچون سال گذشته 

موجب تنش لفظی میان کارکنان سازمان 
محیط‌زیست و وزارت میراث فرهنگی شد 
تا آنجا که محیط‌بانان موفق شدند از ورود 
غیرمجازکامیون و وانت بارحامل مصالح 

ساختمانی به این منطقه حفاظت شده 
جلوگیری کنند و کارکنان میراث 
فرهنگی را که بدون داشتن مجوز 

محیط‌زیستی اصرار به ورود به 
میانکاله داشتند، بازگردانند.

آذر سال گذشته، مدیرکل میراث 
فرهنگی استان گلستان با محیط بانان 
آشوراده برای ورود غیرمجاز درگیر شده 

بود.
 اجرای طرح گردشگری و طبیعت‌گردی 
در میانکاله و شبه‌جزیره آشوراده از 25سال 
گذشته مطرح شد اما اجرای این طرح بارها با 

مخالفت کارشناسان و حامیان محیط‌زیست 
به تعویق افتاد. در سال 1397دولت وقت این 

طرح را آغاز کرد اما کش و قوس میان حامیان 
محیط‌زیست و مدیران اجرایی استان باز هم سبب 
توقف این طرح شد.با روی کار آمدن دولت سیزدهم 
و پس از سفر استانی رئیس‌جمهور به استان گلستان 
و بازدید از منطقه، رئیس‌جمهور بر ضرورت رفع 
مشکلات پیش روی اجرای طرح طبیعت گردی 
آشوراده تأکید کرد و بلافاصله جلسات مستمری 
توسط سازمان حفاظت محیط‌زیست و با همکاری 
دستگاه‌های مربوطه ازجمله استانداری گلستان 
برگزار و قرار شد اجرای هر نوع طرح گردشگری در 
این ذخیره‌گاه مهم زیست‌کره با هماهنگی سازمان 

حفاظت محیط‌زیست انجام شود.
مرداد سال گذشته، سیزدهمین نشست کمیته 

ملی طبیعت‌گردی که با حضور علی‌اصغر شالبافیان، 
معاون گردشگری وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی، معاون محیط طبیعی و تنوع زیستی 
سازمان حفاظت محیط‌زیست و معاون حفاظت 
و امور اراضی سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 

به‌عنوان اعضای کمیته ملی طبیعت‌گردی برگزار 
شد،  موضوع پروژه طبیعت‌گردی جزیره آشوراده 
منطبق با معیار‌های محیط‌زیستی در محدوده ۲۲ 
هکتاری به‌عنوان یکی از موضوعات مهم و دارای 
اولویت از سوی شخص رئیس‌جمهور در سفر استانی 

گلستان، مطرح شد و مورد تأیید نهایی اعضا قرار 
گرفت. سفر رئیس قوه قضاییه به استان گلستان هم 
دستور ویژه‌  غلامحسین محسنی اژه‌ای را برای رفع 
جنبه‌های حقوقی و قضایی مسائل و مشکلات استان 
ازجمله مسئله »طرح گردشگری جزیره آشوراده« در 
پی داشت و طرح گردشگری آشوراده ضمن توجه 
به جوانب و ملاحظات زیست‌محیطی، به لحاظ 

حقوقی و قضایی هم تعیین تکلیف شد.

عدد خبر

خبرخوان

تخفیف برای رونق گردشگری کیش در فصل 
کمبود گردشگر که از اواخر بهار تا پایان سال 
است درنظر گرفته شده و به‌گفته مهرداد 
تاوتل، دبیر جامعه هتلداران کیش، جامعه 
هتلداران این جزیره در راستای کمک به 
رونق گردشگری کیش تمام تلاش خود را 
با ارائه تخفیفی 80درصدی به گردشگران 

به‌کار گرفته است.

80
درصد

نفر از مردم آسیا در سال2023 به‌دلیل 
79رویداد اقلیمی به ‌وقوع‌پیوسته در این قاره 
آسیب دیدند و 2هزار نفر نیز به این علت جان 
خود را از دست دادند. مهدی رهنما، رئیس 
پژوهشگاه هواشناسی و علوم جو کشور با 
اعام این آمار گفت: سال۲۰۲۳ بیش از 
۸۰درصد از مخاطرات هواشناسی-آب‌شناسی 
گزارش‌شده در آسیا، سیل و توفان بوده است.

9
میلیون

کشف سکه‌های اشکانی از مسافر 
قطار اندیمشک

فرمانده پلیس راه‌آهن یگان‌های انتظامی و حفاظتی فراجا از کشف 
سکه‌های عتیقه مربوط به دوران اشکانیان از یکی از مسافران 
ایستگاه اندیمشک خبر داد.به‌گزارش ایسنا، سردار حشمت‌الله 
ملکی گفت: مأموران پلیس مستقر در سالن ایستگاه راه‌آهن 
اندیمشک حین کنترل و بازرسی اثاثیه مسافران از طریق دستگاه 
ایکس‌ری به بار همراه شخصی مظنون شدند و پس از بازرسی 
بار این مسافر همکاران تعداد ۷۳عدد سکه قدیمی را که به طرز 
ماهرانه‌ای در کیف جاساز شده بود، کشف و ضبط کردند.وی ادامه 
داد: برابر اعلام کارشناس میراث فرهنگی شهرستان اندیمشک 
سکه‌های کشف‌شده مربوط به دوره اشکانیان بوده و ارزش ریالی 
آن در حدود 2میلیارد ریال برآورد شده است. ملکی گفت: این فرد 
حین تشکیل پرونده به مأموران پیشنهاد رشوه داد و حتی اعلام 
کرد حاضر است تمام سکه‌ها را در ازای آزادی به مأموران دهد که 

این موضوع در پرونده‌اش درج شد.

1348
سالی که میانکاله 
به‌عنوان منطقه 

حفاظت شده اعلام 
شد.

68000 هکتار 
وسعت منطقه 
حفاظت شده 

میانکاله

۲5۰ گونه 
تعداد پرنده‌های 

موجود در 
میانکاله 

180گونه 
تعداد گونه‌های 
گیاهی موجود در 

میانکاله

1354
سال ثبت میانکاله 

در کنوانسیون جهانی 
رامسر و معرفی به‌عنوان 

ذخیره‌گاه زیست‌کره

گونه‌های جانوری 
میانکاله 

شغال، روباه، جوجه تیغی، گربه 
جنگلی، گراز، گربه وحشی، 

خرگوش صحرایی، خفاش، فک 
خزری، اسب‌های وحشی

22هکتار 
زون درنظر گرفته 

شده برای گردشگری 
در آشوراده

 گونه‌های 
گیاهی میانکاله 

انار وحشی، تمشک، ‌سازیل، 
ازگیل، داغداغان، سیاه‌تلو، 
 سپیدار، علف شور، جگن،

 علف هفت‌بند

 درگیری میان 
2 سازمان صحت ندارد

 جمشید محبت‌خانی، فرمانده یگان حفاظت 
محیط‌زیست کشور: اداره میراث فرهنگی 
با مصالح ساختمانی بدون انجام هماهنگی، 
قصد ورود به منطقه حفاظت شده میانکاله 
را داشت که با ممانعت محیط‌بانان میانکاله 
از ورود مصالح ساختمانی به این منطقه 
جلوگیری و قرار شد اداره میراث فرهنگی 
استان گلستان پس از اخذ مجوز نسبت به 
ورود به میانکاله اقدام کند.یک اثر تاریخی 
در منطقه حفاظت شده میانکاله قرار دارد 
که وظیفه حفظ و نگهداری آن برعهده میراث 
فرهنگی است، اما نیاز است از قبل، مجوزی 
برای ورود به منطقه گرفته شود؛ محیط‌بانان 
نیز وظیفه کنترل مجوز را دارند.دستگاه 
دولتی برای انجام هرگونه فعالیت عمرانی در 
منطقه حفاظت شده باید مجوز داشته باشد.

با توجه به اینکه مسئولان میراث فرهنگی 
مجوز ارائه نداده بودند، محیط‌بانان میانکاله 
از ورود مصالح به منطقه ممانعت به عمل 
آوردند و با احترام از آنان خواستند که پس 
از اخذ مجوز نسبت به ورود مصالح به منطقه 
اقدام کنند.برخلاف برخی مباحث مطرح 
شده، درگیری بین محیط‌بانان و کارکنان 
میراث فرهنگی به هیچ عنوان رخ نداده 
است بلکه بحث جزئی بین طرفین به‌وجود 
آمده بود که درنهایت آقای تقی‌پور، مسئول 
پناهگاه حیات وحش میانکاله برای بررسی 
بیشتر موضوع به پاسگاه دریابانی محل رفت 
و بعد از نیم ساعت حضور در پاسگاه، موضوع 

با صحبت حل و فصل شد.

مکث

 افتتاح کارگاه دوخت لباس شیرخوارگان حسینی 
کارگاه دوخت لباس مراسم شیرخوارگان‌ حسینی روز 

پنجشنبه 6اردیبهشت 1403به همت مجمع جهانی حضرت 
علی‌اصغر)ع( در باب‌الهادی حرم‌ مطهر رضوی آغاز به‌کار کرد.

 عکس ها: آستان نیوز – فاطمه حسنی

تسهیل‌گری می‌کنیم، نه تصدی‌گری
محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: در حوزه فرهنگ قرار نیست تصدی‌گری کنیم، بلکه در 
دولت وظیفه نظارت و تسهیل‌گری را بر عهده داریم. گروه‌ها و جریانات مردمی باید پای کار بایستند و بنده نیز 
به‌عنوان وزیر فرهنگ موظف هستم ساختارها را در خدمت این شعار قرار داده و این رویکرد را با قوت ادامه دهم.

میزان  تقلب در کنکور صفر است
عبدالحسین خسروپناه، دبیر شورای‌عالی انقلاب فرهنگی: سازمان سنجش در 2سال اخیر رشد دقیقی پیدا 
کرده است. بازدیدی که از سازمان سنجش و آزمون داشتیم با قاطعیت می‌گوییم که تقلب در کنکور صفر 

است و هیچ‌کسی نمی‌تواند سؤالات را لو دهد و یا سوءاستفاده کند.

بررسی تحقیقات علمی انجام‌گرفته درباره علت وایرال‌شدن محتواها در رسانه‌های اجتماعی

محمد بحرینیگزارش
پژوهشگر علوم شناختی

 یارانه اعتباری خرید کتاب
 برای سازمان‌ها 

محمد خلج، مدیر کمیته اداری و مالی سی‌وپنجمین نمایشگاه 
بین‌المللی کتاب تهران از آغاز ثبت‌نام یارانه اعتباری خرید 
کتاب از بخش مجازی سی‌وپنجمین نمایشگاه بین‌المللی 
کتاب تهران مختص سازمان‌ها خبر داد و گفت: متقاضیان 
می‌توانند تا بیست‌ویکم اردیبهشت‌۱۴۰۳ با مراجعه به سامانه 
ketab.ir نسبت به ثبت درخواست خود اقدام کنند. سازمان‌ها 
می‌توانند ‎درخواست کتبی خود را برای دریافت یارانه اعتباری 
خرید کتاب با هدف تجهیز کتابخانه‌‎ها، به رئیس سی‌وپنجمین 
نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران اعلام کنند. پس از تأیید 
درخواست و تعیین میزان مشارکت معاونت امور فرهنگی 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، به سازمان‌ها اطلاع‌رسانی 
می‌شود. سازمان‌ها پس از دریافت اعتبار می‌توانند کتاب‌های 
مورد نیاز خود را با مراجعه به سامانه ketab.ir به‌صورت مجازی 

خریداری کنند.

کتابفروشی‌های تأیید شده در سامانه اعلام حضور کنند
کتابفروشی‌های تأیید شده در سامانه »بازار کتاب« برای 
اعلام حضور در بخش مجازی سی‌وپنجمین نمایشگاه 
بین‌المللی کتاب تهران می‌توانند تا پایان روز شنبه 
)هشتم اردیبهشت۱۴۰۳( به پنل کاربری خود در سامانه 
V.bazarketab.ir مراجعه و در بخش طرح‌های فروش، پس 
از مطالعه مقررات حضور و تأیید آیین‌نامه نسبت به ثبت‌نام در 
بخش مجازی سی‌وپنجمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران 
اقدام کنند. حضور کتابفروشی‌ها در بخش مجازی این دوره 
از نمایشگاه منوط به تأیید نهایی درخواست‌ها از سوی مدیر 
سامانه است و نتیجه نهایی بررسی درخواست‌ها در پنل کاربری 
کتابفروشی‌ها قابل مشاهده است. به کتابفروشی‌هایی که 
حضورشان در بخش مجازی نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران 
تأیید شده است برای بارگذاری نهایی محصولات فروشگاه 

اطلاع‌رسانی خواهد شد.

همگام با نمایشگاه کتاب تهران تیتر خبر

عکس نوشت

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
  نمایندگان جمهوری اسلامی ایران در مسابقات بین‌المللی 
قرآن کشور مالزی در رشته قرائت تحقیق، حمیدرضا نصیری و 

در رشته حفظ کل قرآن کریم، محمدرضا زاهدی خواهند بود.
  240اثر از ۱۷ کشور عربی به نخستین جشنواره بین‌المللی 
شعر عربی ارسال شده است. این جشنواره با عنوان 
طوفان‌القوافی با همکاری مرکز آفرینش‌های ادبی حوزه هنری 

و مرکز فرهنگی اسلامی جنوب عراق برگزار می‌شود.
  دوره آموزشی کوتاه‌مدت جریان‌شناسی با موضوع 
»جریان‌های دین‌گریز ایران« به همت پژوهشگاه مطالعات 

تقریبی برگزار می‌شود.
  اولین دوره آموزشی استانی طرح ملی طوبی با همکاری 
کارگروه ساماندهی مد و لباس کشور طی روزهای ۱۲ و ۱۳ 

اردیبهشت برگزار می‌شود.
  نشست »سواد بصری در مد و لباس« توسط کارگروه 
ساماندهی مد و لباس کشور چهارشنبه ۱۲اردیبهشت برگزار 

می‌شود.

کدام محتواها وایرال می‌شود؟

یکی از موضوعاتی که کنجکاوی همه ما را 
برمی‌انگیزد و شاید در فعالیت‌های اقتصادی 
یا رسانه‌ای به آن نیاز داریم این است که چه 
عواملی دست‌به‌دست هم می‌دهد تا یک 
محتوا در رسانه‌های اجتماعی وایرال) انتشار 
با سرعت بالا( شود؟ در این‌باره مطالب زیادی 
نوشته شده است اما در گزارش پیش‌رو به 
بررسی برخی تحقیقات علمی که روی این 

موضوع صورت گرفته است پرداخته‌ایم.

 یک محتوا هر چه مثبت‌تر باشد احتمال وایرال 
شدن آن بیشتر است.

  از واژه‌های مثبت به‌طور قابل توجهی بیشتر از 
واژه‌های منفی استقبال می‌شود.

  هر چه عواطف و احساسات در یک محتوا بیشتر 
باشد، احتمال بالاتر بودن بازدید آن بیشتر است.
 محتوای غم‌انگیز کمتر احتمال وایرال شدن دارد.

  برخی احساسات منفی مانند وحشت، اضطراب 
و خشم نیز هستند که عامل وایرال شدن هستند.

)نکته مهم در اینجا این است که هم غم، هم 
وحشت، هم اضطراب و هم خشم، احساسات 
منفی هستند، اما آن دسته احساساتی که موجب 
برانگیختن یا فعال‌شدن می‌شوند با وایرال شدن 
رابطه مستقیم دارند. احساسی همچون غم که 
موجب غیرفعال شدن است، رابطه عکس با وایرال 

شدن دارد. بنابراین فعال‌سازی‌ باعث انتقال 
اجتماعی است.(

 محتواهای جالب، شگفت‌انگیز و آموزنده نیز از 
محتواهای دارای پتانسیل وایرال شدن محسوب 

می‌شوند.
  همچنین مقالات طولانی‌تر، مقالات نویسندگان 
مشهورتر و مقالات نوشته‌شده توسط زنان نیز 

بیشتر مورد توجه قرار می‌گیرند.
در تحقیق دوم سلسله آزمایش‌هایی روی 2مفهوم 
»سرگرمی« و »خشم« انجام گرفت. نتایج این 
تحقیق نیز نشان داد محتواهای سرگرم کننده، 
بیشتر مورد استقبال قرار می‌گیرند و پتانسیل 
وایرال شدن دارند. همچنین محتواهایی که خشم 
را برمی‌انگیزند، بیشتر احتمال دارد که به اشتراک 

گذاشته شود.

کدام احساسات بیشتر وایرال می‌شود؟
در مقاله »چه چیزی باعث وایرال شدن محتواهای آنلاین 
می‌شود؟« که در سال 2012منتشر شده و بیش از 4هزار بار در سایر 
تحقیقات به این مقاله ارجاع داده شده است، نتایج آزمایش در این 
زمینه منتشر شده است.2تحقیق در این‌باره انجام گرفت. تحقیق 
اول درباره مطالعه میدانی احساسات و رابطه آن با وایرال شدن 
است. نیویورک‌تایمز به‌طور مستمر گزارش می‌دهد که کدام مقاله 
از وب‌سایت آن بیشترین ایمیل را در 24ساعت گذشته داشته 
است. در این تحقیق تعداد 6956مقاله روزنامه نیویورک‌تایمز که 
در طول یک‌ماه در سال‌2008منتشر شده بود مورد بررسی قرار 
گرفت و درصد احتمال وایرال شدن درباره هر یک از ویژگی‌های 

محتوا  اعلام شده است.

وایرال شدن به‌معنای درست بودن نیست
تحقیقات بسیاری در این زمینه موجود است که تمامی آنها نتایج مشابهی 
داشته‌اند. از تحقیقات انجام شده روی این موضوع، نکته مهمی روشن می‌شود 
و آن اینکه این تحقیقات نشان می‌دهند صرف‌نظر از راست یا دروغ بودن یک 
محتوا و درست یا نادرست بودن آن، صرفاً به دلیل وجود یکی از عناصری که در 
تحقیقات مختلف ثابت شده موجب وایرال شدن می‌شوند، یک محتوا می‌تواند 
پربازدید شده و بارها به اشتراک گذاشته شود. این نکته 2مسئله را به ما گوشزد 
می‌کند:نخست آنکه وایرال شدن را نباید دلیلی بر درستی یا صداقت یک محتوا 
بدانیم.نکته دوم اینکه رسانه‌ها می‌توانند روی عناصری که موجب وایرال شدن 
است سوار شده و هر چیزی را که می‌خواهند به خورد ما بدهند با همین روش 

منتشر کنند. در نتیجه نسبت به این مسئله باید بسیار هوشیار بود.

نتایج تحقیقات چه بود؟


